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Nr. 5846/1901. 

Esamenu l d e cva l i f i ca ţ i e cu candidaţii la 
preoţie, prescris prin statutul organic şi prin Regu
lamentul special, se va ţinea în sala consistoriala de 
Eici Luni în 24 Septembre şi următoarele sile ale 
lui Septembre st. v. a. c. (7 Oct. st. nou) cu în
cepere la ora 9 nainte de amiazi. 

Ceea-ce se notifică celor interesaţi spre ştire şi 
acomodare. 

Arad, la 5 /18 Septembre 1 9 0 1 . 

Consistorul eparchial gr. or. 
român din Arad. 

Esempla trairont. 

de 
In vieaţa omenească, cel mai puternic mijloc 
influenţa, de-a provoca îndemn, este exemplul. 

Dacă influenţează asupra omenirei în general, 
cu atât mai mare va fi influenţa exemplului asupra 
copiilor, asupra educaţiunei plăpândei generaţii, ge
neraţiei în formaţiune. 

De aceea nu aumai pentru satisfacerea legilor 
D-zeeşti şi legilor morale, — ci chiar şi din punct 
de vedere pedagogic, este in interesul neamului, ca 
aceia cărora s'a io crezut conducerea şi educarea tine
relor noastre vlăstare, să fie oameni exemplari, să 
aibă o vieaţă atât privată cât şi publică demnă de 
respect şi normativă. Cei-ce văd îu dascăl pe omul 
învăţat, pe omul de frunte, cei-ce aud din gura lui 
principii religioase-morale, trebue să-'l vadă în practica 
vieţii Ia înălţimea principiilor pe cari le propagă, căci 
„credinţa fără fapte moartă este" şi „longum iter per 
precepta, breve per exempla." 

Dacă binele ce-'l aduce exemplul bun este de 
un efect fericitor, cât de grozavă este plaga ce va 

provoca lipsa de demnitate, meschinăria şi inconştienţa 
dascălului, pentru împregiurimile sa le ! 

Nu odată ne-am ocupat de chestiuni de acea
stă natură la acest Ioc; şi nici când n'atn lipsit de 
a îndemnă, învăţa şi de deştepta învăţătorimea, lu-
minându-i calea pe care are să meargă şi căutând 
să-'i inspirăm sentimentul datoriei, demnităţi, sentimen
tul gratitudinei şi blândeţei, ca arme, cu cari luptând in 
vieaţă, să le comunice şi întărească şi în sufletele tinere 
şi nestricate, încredinţate lor, pentru a le educa. 

Ne-am bucurat şi ne bucurăm întotdeauna când 
am văzut şi vedem învăţătorimea noastră la muncă, 
fie în particular fie în asociaţiuni şi reuniuni; auto
ritatea noastră bisericească nici când n'a închis ochiul 
de priveghere şi îngrijire asupra învăţătorilor; nici 
când n'a încetat de a face tot posibilul pentru ridi
carea nivelului învăţătorilor noştri, din toate punctele 
de vedere şi de-a promova interesele învăţătorimei şi 
reuniunilor e i ; — şi cu toate astea, exemple ce ne 
pun pe gânduri, dat ne-a fost să vedem, cu ocasiu-
nea recentei întruniri constituante pe basa statutelor 
noui, a Reuniunei învăţătorilor din părţile banatice 
ale "Diecesei. 

Ingratitudine strigătoare la cer, faţă cu cei-ce 
au ostenit pentru a scoate această Reuniune din nă-
moleala în care ajunsese, par'că un act de teroare, 
aşa zicând, a săvârşit o bandă, act de haiduci, nu de 
învăţători, în contra unui mare binefăcător al lor, 
pentru a introna în chiote de beţie în presidenţie pe 
şeful unei şleahta stăpânite de ambiţii nedemne, re-
presentând spiritul destructiv. 

Şi elementele cari s'au pretat la un astfel de 
joc, duse ea după căprarii, s u n t : . . . dascăli români 
confe sionali! 



Exemplul acesta l'au dat educatori de ai viitoa
relor noastre generaţii! 

Mâhnirea, ruşinea şi Îngri joram ne cuprinde . . . 
Scriptura însă ne învaţă, că lemnul ce nu e bun 

se taie şi în foc se aruncă ! 

P r e d i c ă , 
pentru Dumineca înainte de înălţarea Sf. Cruci. 

„Şi precum Moise a înălţat şar
pele în pustie, a şa se cade a 
se înăl ţa Fiiul omului." 

(ioan III. 14.) 

Iubiţilor Creştini ! 

O pregătire sfântă ne stă înaintea ochilor noştri ; 
numai puţine zile ne despart şi de crucea sfântă, 
anghira cea mare a creştinilor, care va ancora în ca
sele noastre. Buzele noastre cele nevrednice se vor 
sfinţi prin atingerea prea curatului lemn, şi trupul cu 
sufletul creştinului cu o întărire se va îmbrăca în 
ziua înălţării cinstitei şi de vieaţă făcătoarei cruci. 
Pentru a ne împărtăşi de puterea Sf. Cruci, dato-
rinţă sfântă avem ca creştini a ne pregăti spre acest 
praznic de întărire încă mai de înainte, a ne lumina 
duhul nostru cu cuvântul Domnului. însăşi biserica 
noastră cât de înţelepţeşte a lucrat, aşâzând, ca în 
Dumineca de azi, care e înaintea Sf. Cruci, să se facă 
pomenire de crucea Domnului, care nu peste multe 
zile se va arăta de către preoţii bisericii, credincioşilor 
de pretutindeni. 

Cine nu aşteaptă cu dor o zi mare ca aceasta ? 
Cine nu se va însufleţi de un praznic mărit ca acesta ? 
A cărui suflet de creştin nu se va aprinde de focul 
sfânt când va vedea pragul călcând, preotul îmbrăcat 
cu sfintele haine bisericeşti şi în mână purtând Sf. 
Cruce? Flacără sfântă care în acel moment ridici 
pe tot natul cu cugetul său sus la ceriu, — pe o clipă 
e omul înger. O ! Ce datorinţe şi pregătiri alese cere 
delà noi o zi atât de sfântă ! 

Ca mirele ce şi-a aflat pe mireasa sa şi se pre
găteşte pentru ziua însemnată a nunţii lor, astfel noi 
iubiţilor creştini în ziua de azi ne vom gândi asupra 
pregătirilor de preţ ce ni le cere acea zi mărită. 

Dintre toţi Fariseii singur Nicodim s'a fost în
sufleţit de cuvintele lui Iisus, el, care făcea parte 
din marele sfat al jidovilor, noaptea se ducea la 
Mântuitorul ca să asculte cuvintele Sale, nu din vic
lenie, ci cu dorul curat pregătindu-se mai nainte d'a 
se muta la cele vecinice pentru împărăţia cerească. 
El fu, fraţilor, acel fericit căruia mai ântâi îi desco
peri Iisus moartea Sa pe cruce, într'o convorbire fru
moasă, mântuitoare : „Şi precum Moisi a înălţat şar
pele în pustie, aşa SD cade a so înălţa Fiiul omului." 
Precum Moisi a înălţat în pustia Edenului (Numeri 
X X I . 8.) pe lemn şarpele de aramă, la care de pri
veau cei muşcaţi de şerpii veninoşi se tămâduiau ; 
(ib. 9.) tot astfel se tămădueşte creştinul de ori ce 

boală şi vieazâ spre vieaţa de veci de va privi cu 
îndrăzneală spre Crucea sfântă a Domnului. Să 

jerthui fraţilor această Duminecă pentru a cuuoaşte 
mai pe larg ceea-ce ne-am propus a vă învăţa. 

Prea curate lemn ! Către Tine cruce mărită cu 
dragoste caută sufletele noastre; Tu care odinioară 
strămoşilor noştri Eomani lemn de ocară le-ai fost, 
ear dela Cristos sfinţindu-te cu prea curatul său sânge, 
lemn de vieaţă şi înviere poporului creştin te-ai făcut. 
Precum înălţată esti de neamul creştinesc şi nutrită 
cu dragoste de sucul buzelor noastre, aşa fii şi Tu, 
singura noastră scăpare şi întărire în marea năcazu
rilor acestei vieţi. 

„Asculta-ţ imă pe mine fii cei cuvioşi !" (Sirach 
X X X I X . 16) . 

* * 
Comoara legii noastre creştine este depusă în 

cartea Sf. Scripturi care se împarte în Testamentul 
vechiu şi cel nou. Isvorul legii este Dzeu Tatăl, ear 
plinitorul ei Iisus Cristos. 

Toate cele scrise în Testamentul vechiu de către 
proroci şi sfinţii acelor timpuri, au fost lor descope
rite de Dzeu Tatăl cari ca o umbră a creştinismului 
păstratu-s'au veacuri de-arândul până la plinirea vre> 
mii, când s'a arătat Cristos Soarele dreptăţii, născut 
din sînul poporului jidovesc şi trimis pentru- întoar
cerea acestuia din umbra legii vechi la deplinătatea 
voiei lui Dzeu, care se înfăţişă atât de luminat în 
persoana lui Iisus Cristos. Precum umbra unui lucru 
e cea mai aproape de acelaşi, presentându-ni-1 precum 
este, tot astfel şi Testamentul vechiu era umbra celui 
nou, plinindu-se în realitate prin Iisus adevărul, ceea-
ce în Testamentul vechiu era numai vis, numai um
bră. Sf. Ioan gură de aur încă ne arată legea veche 
numai ca umbra legii noauă, şi aşa de frumos de
termină el referinţa acestor două legi, încât nu pot 
trece fără a o aminti : „Acolo litera, aici spiritul (în
ţelesul) ; acolo corabia lui Noe, aici Fecioara; acolo 
toiagul lui Aron, aici crucea; acolo mielul, aici Cris
tos ; acolo azima aicea pânea.* 

Singură aceasta lipsea poporului evreu a cu
noaşte şi fericirea sa era întemeiată, rămânea adeve-
ratul popor ales alui Dzeu. Ce făcură inse cărturarii, 
ce lucrară fariseii poporului ? Abătură poporul dela 
lumină la întunerec; îi umplu capul că Iisus a ve
nit să le strice legea lor şi isbutiră a răscula şi po
porul necărturar asupra lui Cristos. î l urmăreau pe 
tot locul, şi ziua şi noaptea era gonit plinitorul legii. 
Chiar şi pe aceia pe cari îi vindecase, pe orbii, 
şchiopii şi îndrăciţii lor îi goneau şi scoteau afară 
din Sinagogă, din adunările lor, pentru-că credeau în 
Iisus şi minunilor ce săversia. 

între mulţimea turburată se află însă totuşi unu l ; 
şi încă din boierii poporului, Nicodim, care de frică 
să nu fie lipsit de cinstea ca membru în Sinedru, 
se ducea noaptea la Iisus pentru a asculta învă
ţăturile Sale cele de suflet mântuitoare. Pe acesta 



îl învaţă, Mântuitorul că cel-ce vrea să între întru 
împărăţia cerului, trebue să se nască de sus. „Ade
verat ! Adevărat! Grăesc ţie de nu se va naşte ci
neva de sue, nu va putea vedea împărăţia lui Dzeu" 
(ib. 3.) La acestea Nicodim începe a se mira, şi-'i 
z ice: „Cum poate omul să se nască fiind bătrân! Au 
doară poate a doaua oară să intre în pântecele mu
mei sale, şi să se nască?" (ib. 4.) Eată fiilor cât 
de învederat ni se arată că poporul jidovesc însuşi 
se ţinea de umbra legii vechi, şi nu se putea sui eu 
duhul seu la înţelesul sau spiritul legii, pe care Iisus, 
îl aduse în lume, venind singur ca să-'l lămurească 
oamenilor. Nicodim, unul dintre cei mai mari sfetnici 
ai Sinedriului, se conducea numai de litera legii şi 
deci uşor ne putem închipui cum de întregul sfat 
nu-'l putea auzi pe Iisus, pentru-că voia să planteze 
duhul legii întru ei. El pune în rând naşterea de 
sus cu naşterea cea după trup. Iisus însă nu-'l res
pinge, ci din protivă purcede cu el ca şi învăţătorul 
cuminte cu învăţăcelul de nou venit la şcoală. Cât de 
minunat păşeşte Mântuitorul! Voeşte a-1 lămuri asupra 
naşterii de sus, şi-'i succede de minune, arătându i 
că naşterea de sus stă din „a p ă şi d i n D u c h " 
(ib. 5.) propunându-i astfel lui Nicodim intâia Taină 
a bisericii noastre, Sf. Taină a botezului, pentru a cărei 
întemeiere a sângerat Iisus pe Sf. Cruce. Aceasta e 
baia naşterii cei de a doaua, fără de care nici uh 
om nu se poate numi creştin, şi prin urmare nici 
moştean împărăţiei cereşti. Ajungând Nicodim a cu
noaşte că mare deosebire este între naşterea cea după 
trup şi între cea după Duh, minunându-se de această 
învăţătură atât de luminătoare pentru dânsul uimit, 
dar şi plin de curiositate întreabă: „Cum pot să fie 
a c e s t e a ! ? ! " (ib. 9.) La această întrebare plină de 
mirare îi respunse Iisus puţin înfruntător: „Tu eşti 
învăţătorul lui Israil şi acestea nu le şti?!" (ib. 10.) 
Adecă: Voi sfatul jidovilor cari vreţi a zice că pur
taţi la inimă fericirea vremelnică şi vecinică a popo
rului, cugetaţi că fericirea de sus se câştigă numai 
cu naşterea trupească, socotiţi a vă fi de ajuns legea 
mozaică fără deplinirea aceleia prin cea noauă cre
ştină? V'ain zis voauă cele pământeşti, adecă cari 
se pot îndeplini fără de greutate, b o t e z a r e a ; şi 
nu credeţi, dar cum veţi crede dacă voi începe de 
cele cereşti ? Şi pentru-ca să fie el încredinţat cumcă 
acestea au să se întâmple şi încă prin pecetluirea 
lor cu mortea Sa de pe cruce, revine la cele întâm
plate cu poporul jidovesc pentru cârtire în protiva 
lui Dzeu în pustia lui Edom, şi ca de o pildă aleasă 
diu vieaţa poporului Iudeu îşi leagă până aci Taina 
morţii Sale. „Şi precum Moisi a înălţat şerpele în 
pustie, aşa se cade a se Înălţa Fiiul omului. 

în pnstie multe a păţit poporul evreu până ce 
a ajuns la Canaan, — acea ţeară fericită făgăduită 
lor de Dzeu; „pământul din care curge lapte şi 
miere." (Numeri XIY. 8.) Odată simţeşte lipsa apei, 
şi Moisi cu toiagul despică peatra şi curge apă multă. 
,Şi au băut adunarea şi dobitoacele lor* (ib. X X . 

11.) Altădată în ţinutul Merrei, nu puteau să bea 
apa „ c ă e r a a m a r ă " (Eşire XV. 23,) ear' Moise 
prin un l e m n arătat de D-zeu le-a îndulcit apa : 
„Şi au arătat lui Domnul un lemn, şi l'au băgat în apă, 
şi s'a îndulcit apa." (ib. 25.) Cu ajutorul toiagului, 
Moisi a despicat marea roşie de a trecut poporul 
ca pe uscat (Eşire XIV. 16.) şi în urmă ca pedeapsă 
„că nu este nici pâne, nici apă, şi sufletul nostru 
s'a urît cu această p â n e d e ş a r t ă (Numeri X X I . 

| 5.) în protiva lui Dzeu ; le trimite „şerpi omoriton" 
j (ib. 6.) acăror muşcătură numai cu ajutorul unui şarpe 
j de aramă înălţat pe un lemn se vindeca. 
| Poporul creştin care este adevăratul popor ales 
j alui D-zeu a cărui lege o ascundea umbra legii Tes-
j tamentului vechiu încă rătăceşte în pustia acestei l umi ; 

şi de câte valuri şi necazuri nu se zdrobeşte creşti
nul nostru fraţilor ? Acuşi îl muşcă ş a r p e l e o m o -
r t t o r al u r e i şi p i z e i împotriva fratelui s ă u ; 
acuşi îi înveninează sufletul său şarpele e g o i s m u 
l u i , în urma căruia numai pe sine se socoate a fi 

j ear' pe toată ceealaltă lume o despreţueşte. 

Va i ! Ce muşcătură lasă i u b i r e a d e a v u 
ţ i i ! O ! Tu şarpe al i n v i d i e i cum muşti şi to
peşti mai mult ca focul iadului sufletul! De câte-ori 
diavoiul, sub chipurile cele mai ascunse tăbăreşte 
asupra noastră şi ne prinde prin feluri de pofte vă
tămătoare trupului şi sufletului nostru, veştejindu-ni-se 

\ trupul şi uscându-ni-se sufletul nostru. In astfel de 
primejdii la cine să scăpăm fraţilor ? Cu ce armă să 
ne într 'armăm? Uşor era poporului jidovesc că cu 
dinsul era Moise plăcutul lui D-zeu şi-'l scăpa de 
toată primejdia. „Roagă-te către Domnul; îi aicea 
poporul — ca să ia dela noi şarpele* (ib. 7.) O, 
fraţii m e i ! Să nu cârtim, să nu greşim, că dacă în 

j umbra legii vechi se află atâta dar, cum nu vom avă 
j noi creştinii: Dar din dar ? Au nu cântă biserica 
| noastră atât de dulce: „Trecut-a umbra legii şi 

Darul a venit?" Mulţumită Tatălui ceresc, fiecare obşte 
creştină îşi are pe un Moise al său, pe preotul creş
tin ce eliberează pe credincioşii săi de sub robia lui 
Faraon diavolul şi îi povăţueşte prin pustia acestei 
lumi către pământul făgăduinţei, către Canaanul ce
resc. Precum Moise cu ajutorul lui D-zeu prin toia
gul săji a scăpat pe poporul Iudeu de foame şi sete, 
de năcazuri şi moarte tot astfel preotul creştin sa
tură şi adapă, alină durerea şi scoate din gura morţii 
sufletele creştine. 

De când se naşte creştinul, când intră în ceata 
creştină cu ajutorul crucii, i-se deschid uşile bisericii; 
ear' când răposează, in somnul său, întărit doarme 
cu Sf. Cruce pe pieptul recit însă cu sufletul cald 
cald pentru împărăţia cerească. Cu cât mai deplină e 
crucea noastră, plină de putere şi cu raze luminătoare 
de foc, decât lemnul Testamentului vechiu! Acolo 
era puterea în umbră, ear' acum în razele luminei şi 
a zilei. Pentru aceea semnul s-tei cruci să ne fie co
moara noastră şi infrumseţarea caselor noastre. Io 

; zile amare şi grele ce ne pot copleşi, şi să nu perdem 



Ceva la recompensele sau premiile şcoalei 
poporale-

Intre mijloacele positive ale educaţiunei se 
numără şi recompensele sau premiile şi se consideră 
de mijloacele positive, fiind-că prin ele elevii se în
deamnă spre bine, spre o lucrare mai intensivă. 

Despre aceste premii s'a scris în diferite re
viste didactice şi se va mai scrie încă, de oare-ce ce-
stiunea nici până azi de o definitivă soluţiune — 
fie într'un chip sau altul — nu s'a apropiat 

Aşa unii pedagogi sunt pe lângă, ear' alţii con
tra distribnirei premiilor. Cei diutâiu î ş i ' motivează 
părerea cu aceea, că recompensând sau premiind pe 
un elev sau altul pentru diliginţa, purtarea sa ş. a. 
prin aceasta facem să-'şi îndeplinească şi cu mai mare 
zel datorinţele sale predispunându-1 totodată pentru 
acţiuni utile şi nobile, acestialalţi însă pe motivul, 
că decernerea premiilor nu se poate executa întot
deauna cu suficientă îndemânare şi într'un mod ni-

nici odată din vedere, că ori-ce bucurie şi veselie are 
şi o parte de venin, ascunde in sine un „şarpe omo-
rîtor." In zile de grea ispită, boale şi necazuri la 
dlnsa să privim ca Ia un isvor de tămăduire trupească 
şi sufletească. 

Lemuul Testamentului veehiu nesfinţit, netocmit 
tn chipul crucii dovedit-a atâta putere şi tămăduire, 
ear crucea noastră cu un chip atât de frumos, sfin
ţită prin sângele lui Cristos, versatu-s'a prin-trânsa 
tămăduirea boalelor oamenilor, arătată* între creştinii 
nostrii de azi domneşte o mare receală către dânsa. 
Trec creştini d'a rândul prelânga crucile sfinte ridi
cate de părinţii şi moşii noştri evlavioşi, fără a-şi 
descoperi măcar unul capul şi a-şi însemna faţa sa 
cu semnul Sf. Cruci. A h ! Timpuri păgâne cât de 
urlt ne-aţi copleşit! Când cădem în boale, nu aler
găm cu osîrdie la ajutorul Sf. cruci, la biserică, la 
slujba preotului, ci mai întâi cercăm cu vrăjito
rii, cu descântece şi câte feliuri de bazaconii tă
măduirea noastră, şi numai la urmă, ca să nu ne 
căim cercăm şi ajutorul crucii, prin slujba preotului. 
Atâta credinţă deşartă câtă se afla în poporul nostru 
nu cred să mai fie la un alt popor; şi e cu mirare, 
când toate popoarele se deşteaptă şi luminează, ear 
poporul Român — Creştin să nu simţească nici atâta 
voie a se deştepta cel puţin în cea ce priveşte legea 
şi credinţa creştină? 

Regele Ungariei Coloman supranumit „Cărtura
rul" care aproape cu opt sute de ani mai nainte a 
trăit, a fost atât de înţelept că a oprit în ţeara sa 
vrăjitoriile, cu toate descântecele desrădăcinând cre
dinţa despre strigoi şi altele. Noi iubiţilor şi ales 
poporul Român deşi legea noastră încă ne opreşte a 
crede aşa ceva, noi alergăm în fugă ca să primim 
ajutor în boalele de tot felul prin vrăjitorii şi des
cântece făra de nici un rost şi crucea, acea mamă 
ajutătoare, o despreţnim! 

Faraon, când Aron cu ajutorul lui Dzeu făcea 
cu toiagul seu minuni, nu laudă pe Dzeu şi nu se 
pleacă a slobozi poporul din robie, şi trimite după 
vrăjitorii Egipetului în cari îşi punea el toată încre
derea sa să arate că şi aceia se pricep la aceleaşi 
semne. însă toiagul lui Aron a înghiţit toiegele fer
mecătorilor. (Eşire VII. 12.) Precum se tămăduesc 
creştinii de boalele ce-i ajung, dacă vor căuta cu în
credere spre crucea Domnului şi vor cere ajutorul 
celui ce s'a restignit pe ea. 

Lemnul Domnului prorocit de Iezechil ajunse 
la frumseţa cea adevărată în legea creştină. „Şi-1 
voi spânzura pe el — zice Domnul — în munte 
înalt alui Israil, şi- 'l voi răsădi, şi va scoate odrasle, 
şi va face rod şi va fi Chedru mare, şi se va odihni 
sub el toată hiara şi toată paserea sub umbra lui 
se va odihni, şi ramurile lui se vor aşeza." (Iere-
ch.il XVII . 23.) Au n'a fost crucea Domnului făcută 
din Chedru, înălţată pe vârful Golgotei alui Israil ? 
Au n'a dat ca odrasle, creştinismul, crescând în 
Chedru mare biserica creştină? Cu un rod atât de 

îmbelşugat, sub a cărui umbră deasă se pot adăposti 
h i a r e 1 e adecă p ă g â n i i ear p a s e r i l e c r e ş -
t i n i i cu câtă tignealâ se umbresc la umbra rea 
mare, cu crengile lui întrinse aşăzatu-s'a preste toată 
lumea! „Eu sunt — strigă Domnul — ce înalţ 
lemnul cel smerit" (ib. XVII. 24.) adecă lemnul cel 
de sminteală Iudeilor şi nebunie păgânilor. 

* 
Iubiţilor fraţi şi fii! Numai puţine cuvinte mai 

am şi voi încheia învăţătura de azi. Singurul şi cel 
mai de mare preţ lucru ce ne-a putut rămânea dela 
Cristos este crucea sfântă. Praznuirea ei mărită a 
primit'o biserica noastră între praznicele ei ca o săr
bătoare de întărire ; s'o primim şi noi întru inimile 
noastre cu dragoste şi căldură creştinească. Nu nu
mai să ne curăţim şi văruim casele noastre în preaj
ma acestei zile mari, cugetând că am plinit destul 
pentru întâmpinarea S. Cruci în casele noastre, ci 
mai vârtos inimile noastre să le spălăm şi curăţim 
de poftele urîte ce stau în protiva crucii. 

împăratul Heracliu îmbrăcat în haine scumpe, 
însuşi a luat pe umerii săi crucea lui Cristos, pe 
care a eliberat'o de sub mâna Perşilor şi cu litie 
mare a pornit cu ea spre Golgota. Ajuns insă la 
poarta muntelui nu s'a mai putut clinti din loc, pe 
lângă toate silinţa ce şi-o dădea. Patriarchul deatunci 
Zacharia văzând aceasta neputinţă 11 sfătui a-şi schim
ba vestmintele împărăteşti şi a le înlocui cu de cele 
smerite şi sărace, chipul smereniei lui Cristos şi fă
când aşa au purces până la loc. 

Astfel noi iubiţilor să ne schimbăm inimile 
noastre cele înfrăţite cu lumea ca cu vrednicie să 
putem săruta crucea sfântă în casele noastre. Amin! 

Jabar, 2 /15 Septemvre 1 9 0 1 . 

loan Nicorescu, 
preot, gr. or. rom. 

http://ch.il


merit de o parte ear' pe de altă parte fiind-că ele-
Tul odată „momit" cu premiile — ca să fie împărtă
şit cât mai des de asemenea „daruri" prin o simu-
laţie „sui — generis* ia refugiu la viclenie şi înşe
lătorie, nisuindu-se a se aréta in faţa învăţătorului, 
că de ce sentimente nobile şi porniri bune e cuprins 
dînsul ; pe când, precum reiese din aceste şire — in
ternul lui nu e cuprins decât de porniri rele şi pe 
cari tinde a şi-Ie validità îndată ce învăţătorul dă 
dosul : Pentru aceea dar' aceşti din urmă le consi
deră de nişte lucruri, cari cumpănite cu toate nuan
ţele lor mai mult stau în contradicţie cu meniţiunea 
sau scopul urmărit şi respective mai mult strică decât 
contribuesc la promovarea învăţământului. 

Stând lucrul astfel apoi fiecare dintre noi cu 
atât mai vârtos îşi poate spune cuvântul — fie în-
tr 'un chip sau altul, căci motive aflăm şi ici şi colo ! 

Eu încă, ca om cu părerile mele individuale sunt 
pe largă aceea, că da, recompense sau premii să se 
decearnă elevilor, dar' la decernerea lor să fim cu 
cea mâi mare băgare de seamă, — ceea-ce e a se 
înţelege astfel : când vine rîndul premiării să căutăm 
că pe cine şi cum avem a-'l premia, va să zică : 
fiecare să fie premiat în proporţia meritului său, adecă 
pe cel diligent şi cu conduită bună îl vom premia 
al douilea şi al treilea, ear' cei leneşi ca recompensă 
desigur vor să primească „dojana" şi „înfruntarea" 
noastră, spunându-le totodată, că până nu-'şi vor îm
plini datorinţa cum se cuvine unui şcolar bun nu vor 
fi iubiţi şi stimaţi de nimenea şi că numai sîrguinţa 
şi stăruinţa continuă a elevului pot fi luate în con
siderare la premiare. 

Felul premiării difereşte : aşa unii decern ca 
premii cărţi, alţii covrigi şi zaharicale. 

Căutând puţin aei ca oameni de şcoală, natu
ral vom zice, că între acele premii mai nimerite 
sunt cărţile, de sine înţeles, scrise amesurat gradului 
de pricepere. întrebând însă pe un elev, că din
tre menţionatele premii, ce ar accepta dînsul mai 
bucuros, — sigur ne putem aştepta la aceea, că 
dînsul primeşte bucuros ori care din cele două din 
urmă ; va să zică numai cărţi — nu ; şi acestea din 
urmă nici nu atât pentru motivul, că dînsul acum 
dispune „de ale gurei" — ci acest reson e împins 
şi de împrejurarea că dînsul (elevul) bătându-şi tot 
anul capul cu cartea, acum finindu-se prelegerile, bu
curia lui cea mai mare e, că se scapă de carte cel 
puţin pe timpul vacanţiei. 

Ori cine s'a interesat de asemenea mod de pre
miare (cu cărţi) — în genere vorbind — la o atare 
conclusie va ajunge ! 

Şi apoi una să nu uităm ! 
Pe elev îl împinge spre un progres tot mai po

tenţat, tot mai mult—eeea-ce asupra lui face impresie 
mai plăcută şi respective aceea ce dînsul mai bucu
ros e dispus a primi. 

Cuvine-se deci la asemenea ocasiuni — întru 

cât de poate — a ţinea cont şi de gustul sau mai 
bine „dorinţa" micuţilor! 

Pe unele locuri apoi ca premii elevilor li se 
distribuesc bani. Şi dintre toate premiile — aşa se 
vede — acesta (banii) Ii primesc copii mai bucuros, 
căci zice în sine elevul: dacă am eu „bani" pot 
ajunge şi la covrigi şi zaharicale — eventual şi la 
cărţi. 

Fără a me identifica cu gustul, respective păre
rea micuţilor elevi — eu încă sunt pe lângă acest 
soiu de premii! 

In urmarea acestora voesc a constata, că ţinând 
cont câtuşi de puţin de datorinţa „micuţilor" noştri 
— „stimulentul de frecventaţie" de sine va eşi la 
suprafaţă. 

Când am relevat şi numai aşa în general favo
rul ce-'l au înaintea elevilor unele din premiile de-
cernente faţă de altele — îmi iau voe a accentua, că 
fiecare învăţător ca premii să distribue elevilor aceea, 
ce află mai potrivit, mai corăspunzător cu împregiu-
rările între cari se află şcoala, deoare-ce singură acea
sta împrejurare fie măcar în parte, poate stîrni în 
elevi voia d'a cerceta şcoala chiar atunci, când învă
ţătorul de comun are mai mare lipsă de dînşii, către 
examen, şi dobândind aceasta, „stimulantul nostru de 
frecventaţie" din an în an va fi alimentat de senti
mentul de spontaneitate al activităţii individului, care 
sentiment precum ştim e de o remarcabilă importanţă 
în întreagă instrucţiunea. 

In fine una să ne însemnăm: 
„Când odată puterile elevilor au ajuns la activi-

iate de sine — premiile cu încetul trebuesc cassate" 
— zice Cnrthman, o somitate pedagogică! 

In fruntea unei reuniuni de înveţători- *) 
In fruntea fostei reuniuni a învăţătorilor din cele 

patru protopopiate banatice adnexate la diecesa ort.-rom. 
a Aradului aveam noi învăţătorii pe onorabilul domn Paul 
Rotariu, care ne zicea: „Fiţi împlinitori cu datoria ase
menea bravului ostaş, care Insă nu pentru sumuliţa de 5 
cr. pe zi, ci pentru un alt scop cu mult mai înalt merge 
el în bătălie, ca să se espună cu însăşi vieaţa sa!" 

Gălăgiile unor confraţi învăţători au zădărnicit în
chegarea Reuniunei. Am ajuns în situaţie cu mult mai 
gravă decât să facem incriminări. 

După îndelungate frământări, eată-ne venit un alt 
bărbat venerabil în frunte, vrând eu cunoscuta-i abnega-
ţiune să ne înalţe de unde căzusem. 

Acest bărbat eate M. on. domn Emanuil Ungurean; 
şi cine nu Tar pute cunoaşte pentru dărnicia d-sale şi 
neîntrecuta iubire de neam! 

Angajat dl Emanuil Ungureanu a munci în fruntea 
reactivatei noastre Reuniuni chiar cu risicul sănătăţii d-sale 

*) Patimile înglodaseră odată carul Reuniunei învăţătorilor 
din Banat. Consistorial actual a scos acel car şi privea cu în
crederea la bărbatul luminat şi de inimă, pe care Reuniunea 'şi 
l'a ales de president. La adunarea din 30 Aug. (12 Sept.) a. c. 
earăşi s'au deslănţult patimile celor-ce numai la putere gândesc ; 
şi au produs priveliştea unei adunări înv&ţătoreşti între pahare. 
Ii stă omului mintea în loc la gradul de decadenţă morală a 
unor oameni. 



şi aşa zdruncinate, precum şi să ne sucurgă din avutul 
propriu multilateralelor trebuinţe, ne-a condus timp de un 
an de zile până la acea mulţămire, cât să avem nu nu
mai statute aprobate după recerinţele timpului, ci cât mai 
curând şi prospectul realisabil la Înfiinţarea unui fond de 
stipendii pe seama fiilor de învăţători şi învăţătoare. 

Ce răspunseră o seamă dintre a noastră învăţătorime 
distinsului bărbat? Ca să se disguste a fi mai mult în 
fruntea unei reuniuni de învăţători, dovediudu-i-se pe faţă, 
că nu voim ordine, nu disciplină; şi cine ar pute să ne 
oprească din calea unei rele porniri? 

întrunirea noastră lasă urme, cari, pentru ţinuta unor 
confraţi învăţători, în foarte tristă lumină se vor reoglindi 
faţă cu posteritatea. 

Am ales dar' acum, după necualificabilul incident, în 
al treilea rînd un nou president în fruntea unei reuniuni 
de învăţători, şi acesta e: Rev. domn protopresbiter al 
Timişoru Dr. Tr. Putici. 

Ca prospect noului preşedinte, ne-am afirmat primo 
loco cu nedisciplinarea noastră; deci, înţelegeţi fraţilor, 
vă rog: ducem o vieaţă, precum o avem parte şi din 
a noastră vină. 

înţelegeţi, vă zic, alta este meniţiunea noastră pe 
calea convenirilor în adunări generale de învăţători: ca 
unic du ne tot cu mai multe puteri, terenul nostru să ni-1 
ştim cu atât mai uşor şi esploata în folosul ş"on!ei noa
stre confesionale şi al neamului românesc. 

Iz v in , 4 Septemvrie 1901. im. 

-A. x> o 1. 
Simţind noi Panciovenii din ce în ce tot mai 

mult lipsa unei instituţiuni care să facă posibilă po
porului nostru român de aici şi eventual şi jur câş
tigarea cu uşurinţă de cunoştinţe folositoare şi cu
getând că golul acesta s'ar putea umplea mai bine 
şi mai potrivit prin crearea unei biblioteci ori şi ca
re, am decis înfiinţarea unei biblioteci parochiale. 

însemnătatea bibliotecilor în genere este peste 
tot cunoscută, dar' mai vârtos cunoscută şi credem 
şi de apreciat sunt foloasele, cari din înfiinţarea 
acestora şi resultă. Ţinem a observa la acest loc, 
că acestei biblioteci — cu considerare la împrejură
rile estraOrdinare din loc şi jur — i-s'a destinat ori 
poate chiar predestinat o misiune cultural-naţională 
specială. 

Lipsindu-ne înse necesarele mijloace proprii, 
apelăm prin aceasta cu toată căldura la bunăvoinţa 
^i marinimositatea On. public, dar' mai vârtos ape
lăm la bunăvoinţa şi marinimositatea On. domni au
tori şi editori, precum şi la On. noastre librării, ca 
prin donaţiUni de diferite scrieri să binevpiască a ne 
ajuta întru ajungerea scopului propus. 

Marinimoasele donaţiuni rugăm a se adresa On. 
oficiu parochial gr. or. român din loc. 

Panciova, din şedinţa comitetului parochial gr. 
or. rom. ţinută la 29 Iuliu. (11 August) 1 9 0 1 . 

lancu Cerbu, 
preot ort. rom. 

George Easan, Nic. Ţinţariu, 
preşedinte ad-hoc. not. corn. par. 

O I " V B Et, S E . 

* „Ceres.u Societate comercială pe acţii. Mai mult 
fruntaşi din părţile acestea coavingêndu-se despre ren
tabilitatea comerciului de cereale, au înfiinţat societatea 
comercială ,Cerea" cu un capital neînsemnat, care socie
tate în timp de câteva luni, deşi în acest an comerciul 
de cereale nu a fost nici pe departe aşa favorabil ca în 
alţi ani, a arătat un résultat atât de favorabil, încât în
demnaţi şi încuragiaţi din toate părţile, ni se impune 
deoblig-mentul de a exploata acest comerciu pe un teren 

I mai întins. 
Spre ajungerea acestui scop adunarea generală din 

11 Aug. 1901 ni-a autorisât a emite acţii noue la socie
tatea „Ceres*. Preţul de 10 coroane al acestor acţii este 
potrivit pentru starea poporului nostru, deoare-oe chiar 
şi eel mai sărac cărturar român încă se poate bucara 
de rentabilitatea acestui comerciu prin subscrierea de 
acţii. Condiţiunile pentru plătirea atţiilor încă sunt favo
rabile. Nu dubităm că valoarea acestor acţii va creşte în 
timp aşa de scurt, încât va face cea mai îmbucurătoare 
surprindere acţionarilor cari vreau să-'şi asigure a rentă 
mai bună pentru zile negre. 

Satul-uou fiind o comună mare agricolă cu aproape 
8050 locuitori, unde se vind pe an cereale în valoare de 
ca 3 milioane coroane, are drum de fer şi fiind aproape 

; de Timiş şi Dunăre, comerciul acesta are aici o impor-
J tanţă deosebită Fiind de lipsă să o rupem odată cu fa

tala credinţă, că Românul nu poate tace comercia, şi să 
dovedim lumei că posedăm şi putem întrece în aptitudi
nile noastre comerciale pe străinii, cari prin exploatarea 
acestui comerciu şi-a făcut palate şi 'şi-au agonisit averi 
colosale prin oraşele mari şl prin sate, ni se impune da-
torinţa de a contribui la prosperarea acestei societăţi co
merciale. 

Intenţiunea noastră este ca societatea „Cerea" să 
fie de model pentru alte societăţi de această branşă ce 
se vor înfiinţa în alte centre romaneşti, şi la aceasta so-

' cietate să se poată cvalifica în acest comerciu conducă
torii şi exploatatorii acestui comerciu. 

Pentru subscrierea de acţii ne luăm voie a Vă tri
mite prospectul cu lista de subscriere, rugându-Vë res
pectuos, ca nu numai în interesul explotării comerciului 
de cereale, ci şi în interesul general al poporului nos
tru să binevoiţi a colecta subscrieri de acţii la „Ceies* 
incassând de fie-care acţie 4 coroane (3 coroane capital 
şi 1 coroană în spese de fondare), ear sumele încassate 
împreună cu listele de subscriere a le trimite pană la 1 
Ianuariu 1902 la „Cerea" societate comercială pe acţii 
în Satul nou (Rêva Ujfalu.) 

Fiind încredinţaţi, că prin valoroasa DV. înfluinţă 
în cercul distinşilor DV. cunoscuţi, veţi binevoi a con
tribui la întărirea societăţii „Cerea" prin subscrieri de 
acţii, Vô mulţămim înainte pentru mult preţuitul DV. 
sprijin şi semnăm cu toate stima Satul nou, 28 August 
1901. — Direcţiunea delà „Ceres* societate comercială 
pe acţii : P. Stoica preşedinte şi daeetor executiv, G. 
Boşculeţ membru de direcţiune, St. Negru membru de 
direcţiune. 

* Mulţumită publică. Adunarea generală a 
reuniunii noastre învăţătorescă delà 26 şi 27 August n. 
c. a luat la cunoştinţă plăcută donaţiunile ce s'au fă
cut bibliotecei noastre în decursul anului administrativ 
1900/901 în urmarea apelului nostru Nr. 40 delà August 
n. 1900. 

Comitetul central îşi îndeplineşte prin aceasta o da» 
torinţă plăcută, esprimând pe calea publicaţii cea mai 



ferbinte mulţămită publică tuturor P. T. D. D. cari ne-au 
tins mftnă de ajutor, i s moraliceşte sau materialiceşte, 
lotru îndeplinirea grelei nostre misiuni. Special primească 
adînca noastră mulţămită ferbinte următorii P. T. D. D. 
pentru donaţiunile făcute în favorul bibliotecei 1) P. T. 
D-şoara M ă r i a C i o b a n înv. dirigintă la şcoala sup. 
de fetiţă din Arad, pentru un exemplar „ s c r i s o r i 
c ă t r e e l e v e " în preţ de 1 cor. 2) P. T. D. Dr. 
I o a n P e t r a n prof. seminar în Arad, pentru un exem
plar „T o p o gr a fi a s a t u l u i t ş i a h o t a r u l u i 
M a i d a n " de Dr. Atan. M. Marienescu în preţ de 2 
cor. 40 fii. şi pentru 1 exemplar „ c u v â n t a r e f e s 
t i v ă " la mormântul lui Ştefan cel Mare de d. Xenopol. 
4) P. T. D. P a t r i c i u D r a g ă l i na prof. diriginte 
la pedagogiul din Caransebeş pentru 1 exemplar „D i n 
i s t o r i a B ă n a t u l u i S e v e r i n u l u i " în preţ 1 
cor. 12 fii. 5) Bev. D. N i e o l a u M ă n e g u ţ proto-
presbiter ort. rom. în Muriş-Oşorhein pentru 1 exemplar 
„ R e u n i u n e a R o m â n i l o r d i n U n g a r i a ş i 
T r a n s i l v a n i a " în preţ de 4 cor. 6) P. T. D. I o a -
s h i m M u n t e a n preot In Gura-Râului pentru 1 exem
plar „ M o n o g r a f i a e c o n o m i c ă c u l t u r a l ă a 
c o m n n e i G u r a - R î u l u i " în preţ de 1 cor. 60 fii. 
7) P. T. D. D a m a s c h i n M e d r e a înv. în M. Sla
tina pentru 2 exemplare „ G e o g r a f i a c o m i t a t u 
l u i A r a d " în preţ 1 cor. 40 fii. 8) P. T. „ T i p o -
g r a f i a d i e c e s a n ă d i n A r a d " pentru 1 exem
plar legat „Biserica şi Şcoala" pe anul 1901 în preţ 10 
«or. şi pentru 1 exemplar „ C a l e n d a r i u l pe a n u l 
1901" în preţ de 60 fii. Din şedinţa ordinară a comite
tului central ţinută în 5 Septemvre n. c. 1901. — Arad. 
la Septemvre n. 1901. — Prof. Teodor C e o n t e a preş. 
Florian C i o a r ă , bibliotecar. 

* Himen. Măria C i a r u g a şi I o a n S â r b , 
cler. abs. fidanţaţi. Roşcani 30August (12 Sept) 1901. 

* Bibliografie. Distinsul profesor şi scriitor bi
sericesc, părintele Dr. Iuliu Olariu a îmbogăţit cu o pre
ţioasă carte literatura bisericească, sub titlul „Explicarea 
Psalmilor din orologiu" (ciaslor) edit. Caransebeş, 1901, 
Tipografia diecesană. Preţul 2 cer. 50 fii. Această espli-
care este menită se facă Psalmii înţeleşi de către lector 
şi prin aceasta să devină vivifăcâtoare sublimitatea gân 
dfrilor şi sentimentelor religioasa cuprinse în Psalmi. 

„Gramatica Română* pentru şcoalele'primare de Dr. 
Ioan Petran, a ajuns în scurtă vreme a Il-a ediţie. Acea
stă trecere este cea mai bună recomandaţie a gramaticei 
dlui Dr. Ioan Petran. 

Fosta Redacţiei. 
Din causa unei mari îmbulzeli de material, o mare 

parte a articolelor sosite din afară nu s'a putut publica; 
şi pierzindu-şi actualitatea, nu putem reveni asupra lor. 
Rugăm pe colaboratorii noştri externi, ea ţinând seamă 
de această împrejurare să nu ne lipsească nici de-acum 
înainte de încrederea lor. 

C o i i c II r s e. 
Pe basa ordinului Ven. Consistor gr.-or. român ara-

dan de sub Nr. 4496 din 1901, se escrie concurs din nou 
pentru îndeplinirea parochiei din comuna Pâncota, pro-
topresbiteratul Siriei, diecesa Aradului — devenită vacantă 
prin moartea decedatului Isaia Faur — cu termin de ale
gere pe 21 Octombre (3 Novembre) 1901. 

Beneficiul acestei paroohii este : 1) Una sesiune pă
mânt estravilan comasat de 33 jugere 104a ; 2) Un intra
vilan ; 3) Birul de 300 coroane din cassa epitropiei cul-
tuale ; 4) Venitele ştolare delà 140 case. 

în temeiul ord. Consistorului Nr. 6932—7540 din 
anul trecut decretându-se aceasta parochie de clasa primă, 
recurenţii sunt avisaţi a suşterne petiţiile adresate comi
tetului parochiei, instruite conform §-lui 15 litera a) 
din „Regulament pentru parochii" până în 18/31 Octom
bre 1901 esclusiv, d-lui protopop Georgiu Popovici în Vi-
lăgos ear cu observarea §-lui 18 din citatul „Regu
lament" sunt poftiţi a-se présenta în cutare Duminecă, 
ori sărbătoare pentru a cânta respective a celebra şi 
cuvîntă. 

Alesul e obligat a ţinea catechisare cu ucenicii me
seriaşi de rel. gr. ort, română din Pâncota în toate Da-
minicele de peste an, fără altă remunerare. 

Din încredinţarea Venerabilului Consistor. 
Siria la 1 14 Septembre 1901. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu : GEORGIU POPOVICI, m. p. protop. 

tractual. 
—•— 

Se escrie concurs pentru parochia vacantă Iosani , 
cu filia Butani-Magieşt î , tractul Peşteşului (comit. Bi
hor,) conform ordinaţiunei Ven. Consistor gr.-or. rom. 
orădan din 13/26 August 1901. Nr. 1449/129 B. cu ter
min de 3 0 de z i l e delà prima publicare. 

Emolumentele sunt : 1) Din comuna I o s a n i , casa 
parochială cu 2 chilii calină, cămară şi aparţinentele tre
buincioase cu o grădină de s / 4 juger, 100 cor. ; 2) altă 
grădină şi a eimiterului în preţ de 40 cor.; 3) delà 53 
n-re de c a s e câte-o vică de cucuruz ; 4) delà 53 n-re de 
case câte 2 cor. 106 cor. delà Iosani de tot; 352 cor. ; 

1) Delà comuna B u t a n , 8 jugôre pământ arător, 
şi fâoaţe în preţ de 90 cor. ; 2) delà 38 n-re de case câte-o 
vică de cucuruz sfărâmat a 2 cor : 76 cor. ; 3) delà 38 
n-re de case câte 80 fii. 60 cor. cutotul : 226 cor : 80 fii. 

2) Delà comuna M a g i e ş t i , delà 36 n-re de case 
câte-o vică cucuruz, sfărtmat â 2 cor. 76 cor. ; delà 36 
n-re de câte 1 cor. 60 fii. 57 cor. 60 fii. ; cu totul delà 
comună Magieşti 129 cor, 60 fii 3) Stolele usuate după 
calculul mediei al celor 5 ani din urmă delà toate trei 
comunele 100 cor. 4) Ajutorul de stat la cei fără 8 clase 
e de 476 cor. 96 fii. Suma totală a venitului e de 1285 

Doritorii de-a ocupa această parochie sunt poftiţi 
a-'şi trimite recursele lor până la terminul sus amintit, 
provăzute cu documentele necesare subscrisului în Lugo-
şul-superior p. u. É l e B d , şi a se présenta, în vre-o Dumi
necă, ori sărbătoare la vre-una din cele două biserici spre 
a-'şi arăta dexteritatea în cele preoţeşti. 

Comitetele parochiale : 
In conţelegere cu mine : TEODOR PILIP, m. p. protopop. 

—•— 
Se escrie concurs pentru vacanta parochie din co

ntura Balaie, tractul Peşteşului (comit. Bihor) conform 
ordinaţiunei Ven. Consistor gr.-or. rom. oradan din 13/26 
August 1901 Nr. 1451/125 B. cu termin de alegere de 
30 de zile delà prima publicare. 

Emolumentele sunt : 1) Casa parochială nouă cu trei 
! chilii, culină cu un intravilan de un jugăr de pămănt ; 

2) Pământ arător 6 jug. catastrale în preţ de 200 cor. 
3) un jugăr pământ lângă casa parochială în preţ de 20 
cor. ; 4) Birul preoţesc delà 108 n-re de case parte grâu 
parte cucuruz câte una vică a 2 cor. — 216 cor. 5) CU.-a 
jumătate zi ca plugul delà fiecare plugar în preţ de 60 
cor. ; 6) Claca delà fie-care ziuaş o zi întreagă 60 cor. ; 
7) O holdă catastrală de prunat 250 cor.; 8) Congrua 



dela stat pentru cei fără de 8 clase este 297 cor. 60 fii. 
9) Stolele usuate 100 cor. Tot la olaltă 1203 cor. 60 61. 

Cei-ce doresc a ocupa această parochie sunt poftiţi 
a 'şi trimite petiţiunile lor adresate «omitetului parochial 
subscrisului provăzute cu toate documentele necesare în 
Lugojul-superior p. u. Elesd pană la terminul sas amin
tit, şi a se presenta în vre-o Duminecă, ori sărbătoare la 
S-ta biserică spre a-'şi arăta desteritatea în cele preoţeşti. 

Comitetul parochial. 
ln conţelegere cu mine: TEODOR FILIP, m. p. protopop. 

— Q — 

Pentru îndeplinirea parochiei vacante din H o d o n i 
(ppesbiteratul Timişorii) se escrie concurs cu termin de 
3 0 d e zi le dela prima publicare în organul dieeesan 
„Biserica şi Şcoala." 

Beneficiul anual se compune d>n: 1. Folosirea unei 
sessiuni de pământ; 2. Birul parochial (şase pătrare grâu 
după o sesiune) şi 3. Venitul stolar usitat; aceste dim
preună cu întregire stabilită şi aBignată din partea înal
tului guvern, pe temeiul coaielor de fasiune încuviinţate, 
în suma de 463 coroane 54 fii., asigură un venit de cel 
puţin 1600 coroane; deci parochia este de clasa primă. 
Relutul de cortel este încă asigurat. 

Alesul se obligă a locui însuşi în casa bisericească 
Nrul 77 şi să plătească epitropiei parochiale în rate trei-
lunare anticipative suma de 200 cor. anual, pentru folo
sirea acebtei că şi; constatatoare din 4 chilii, cuină şi 
toate aparţinătoarele. 

Sarcinile publice după întreg beneficiul are să le 
supoarte alesul, care fără alta remuneraţiune este înda
torat se provada şi învăţământul religiunei la elevii cari 
frecventează şcoala de toate zile şi la adulţi. 

Dela concurenţi se cere cvalificaţiunea prescrisă în 
§-ul 15 lit. a) a Regulamentului pentru parochii. Recu
renţii vor ave" să se presente în vre-o duminecă ori săr
bătoare în sf. biserică din loc, cu observarea §-lui 18 din 
acelaşi Regulament, spre a-şi arăta desteritatea omiletică 
şi rituală. Recursele sunt a se trimite la P. On. oficiu 
ppresbiteral in Timişoara-Fabric. 

Dat din şedinţa comitetului parochial, ţinută în Ho
doni la 4/17 Septembre 1901. 

Comitetul parochial. 
Cu consensul ppresb. tractual: Dr. TR PUTICI, m. p. 

—•— 
Se escrie concurs pentru îndeplinirea postului învă-

ţâtoresc dela şcoala superioară gr. ort. română din Co-
văsinţ, protopresbiteratul Siriei, diecesa Aradului, deve
nit vacant prin pensionarea învăţătorului Teodor Muntean 
de aici — cu termin de alegere pe : 14/27 Octomvre 1901. 

Dotaţia anuală împreunată cu acest post este: 1) 
Locuinţa cu grădină de legume; 2.) Salar în bani 400 
cor.; 3) Usufructul alor două pătrare pământ şi păşunea 
de patru şi jumătate jughere 600 cor. ; 4) Opt orgii 
lemne, din cari e a se încălzi şi sala de învăţământ 160 
cor.; 5) ln pauşal de scriptoristica 10 cor.; 6) Spese de 
conferinţa 20 cor.; 7) Dela înmormântări unde va fi pof
tit cu liturgie 2 cor., ear fără liturgie 1 cor. 

După dotaţiunea învăţătorească darea regească, co-
mitatensă, ecviv? lentul s. c. 1. le va solvi ^usul. 

In temeiul hotăririi Sinodului eparchiei noastre, 
Nr. 79 şi 80 din 1883, acest post învăţătoresc se clasi
fică de clasa primă şi aşa dela competent se recere: 

a) Estras de botez, spre a dovedi că e român gr. 
ort.; b) Testimonul despre absolvarea cel puţin a patru 
clase gimnaziale, reale, ori civile; c) Testimoniu despre 
absolvarea preparandiei, eu calcul general eminent sau 
lăudabil; d) Testimoniu de cvalificaţiune cu calcul gene
ral distins; e) Atestat dela inspector şi comuna biseri

cească unde au servit, despre sporul produs cu elevii 
în anul şcolar 1900/1901 ; f) Atestat despre serviciul ne
întrerupt prestat ca învăţător; g) Declaraţie, că pe baza 
serviciului prestat, de când îşi formează dreptul la cvin-
cvenal; h) Atestat despre capacitatea de-a instrua şi con
duce cor pe note; Intrelâsarea vre-unui document va re-
sulta eschiderea din candidare. 

Alesul, fără alta renumeraţie e obligat a conduce 
strana şi a instrua tineretul în cântările liturghice pe 
note, nu altcum în tenoarea „Normativul" a da mână 
de ajutor conducătorului oficiului parochiei. 

Petitele astfel instruate şi adresate comitetului pa
rochiei Covăsinţ, sunt până în 8/21 Octomvre 1901 esclu-
siv, a se suşterne Preaonoratului oficiu protopopeso gr. 
ort. român în Siria (Vilâgos); — ear până în ziua ale
geri, în cutare Duminecă ori sărbătoare a se presenta în 
s-a biserica din Covăsinţ pentru a dovedi desteritatea în 
cant şi tipic. 

Covăsinţ la 26 August (8 Sept.) 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu: GEORGE POPOVICI, m. p. protop. 
inspeutor. 

—o— 
Se escrie de nou concurs în foaia diecesană „Bise

rica şi Şcoala,' pentru îndeplinirea definitivă a staţiune! 
învăţătoreşti — elasele inferioare, — din Bârsa . 

Emolumentele sunt: 336 cor. în bani; 10 jug. pă
mânt estravilan care aduce un venit anual de 100 cor.; 
4 şinice grău, 4 şin. cucuruz; 4 stângeni de lemne; pen
tru conferi) ţă 20 cor.; scripturistica 10 cor.; dela înmor
mântări unde va fi poftit 2 cor.; cvartir şi 1 / 2 grădină. 

Doritorii de a ocupa această staţiune, recursele — 
adresate comitetului parochial concernent şi provăzute, 
afară de toate documentele prescrise şi despre eventualul 
serviciu neîntrerupt, precum şi cu o „Declaraţiune," câ 
pe basa servieului prestat în altă comună, de când îşi 
formează dreptul la cvincvenal ? — să le substearnă P. 
O. D. loan Georgia insp. şcol. in Buteni (N.-Bnttyin) 
î n c l u s i v e p â n ă la 22 S e p t e m b r e (5 Oct.) a. 
c , având până la acel termin să se presenteze în a. bi
serică din comună spre a-'şi arăta desteritatea în cele 
rituale. 

Dat în Bârsa, la 19 August v. 1901. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu: 10AN GEORGIA, m. p. protoprebiter, 
inspector şcolar. 

— D — 
Se publică concurs pentru staţiunile învăţătoreşti, 

din comunele următoare din protopresbiteratul Halmagiu-
lui, cu termin de alegere de 30 de zile dela prima pu
blicare. 

1) L u n g ş o a r a-V o s d o c i, cu salar de 500 cor. 
2) P r a v a 1 e n i, cu salar de 480 cor. 
3) D o b r o ţ, cu salar de 524 cor. 
4) C i u n g a n i, cu salar de 560 cor. 
5) S e c a ş, cu salar de 534 cor. 
6) M a d r i g e ş t i, cu salar de 472 cor. 
7) S - B u c e ava, cu salar de 430 cor. 
8) S a t u r o, cu salar de 440 cor. 
9) H o n t i ş o r, cu salar de 420 cor. 
Doritorii de a ocupa vre-una din aceste staţiuni,, 

sunt avisaţi recursele provăzute cu documentele prescrise 
şi adresate comitetului parochial, a le trimite oficiului 
protopresbiteral în Hălmagiu. 

Ioan Oroxa, 
adm. protop. 

—Q— 
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